

В диссертационный совет 6D. КОА-003 при
Таджикском национальном университете
(г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
Студенческий городок).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Джумабоева Хуршеда Кодировича на тему: «Совершенствование механизма использования налоговых льгот в условиях индустриально-аграрной модели развития экономики» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Налоговые льготы как инструмент стимулирования индустриально-инновационного развития используют все большее число стран мира. Реализация курса ускоренной индустриализации страны и укрепление основы индустриально-аграрной модели развития экономики требует поиска более эффективных механизмов стимулирования экономического роста, прежде всего инвестиционной деятельности, которые способствует повышению уровня инновационной и инвестиционной активности хозяйствующих субъектов на всех уровнях экономики. В данном направлении особо важную роль играет предоставление льготного налогового режима, который будет обеспечивать эффективное функционирование предприятий приоритетных отраслей экономики и их инвестиционную деятельность.

В связи с недостаточностью теоретико-методологических обобщений, вопросы создания и использования налоговых льгот в экономике Республики Таджикистан, а также оценка налоговых расходов является весьма актуальным. В этом контексте особое значение имеет исследование механизмов разработки и использования налоговых льгот, а также поиск резервов стимулирующих применение данного инструмента.

Судя по автореферату, в диссертации отражены основные теоретические и практические проблемы установления и предоставления налоговых льгот в целях реализации приоритетных направлений, способствующих индустриально-инновационному развитию экономики страны.

Ознакомление с текстом автореферата свидетельствует о том, что в диссертации преследуется четкая внутренняя логика и достаточное

количество аргументов, посредством которых автор решил поставленные задачи и обосновал свое собственное видение проблем.

Обобщая существующие в экономической литературе определения налоговых льгот, автор определил её, как предоставление целевых привилегий налогоплательщикам или исключение из налоговой базы объекта налогообложения, направленные на достижение конкретных целей и позволяющие четко определить их социально-экономическую и бюджетно-фискальную значимость. В связи с тем, что налоговые льготы являются как исключение из правил налогообложения и выступают как отклонение от нормативной или базовой структуры налогообложения, внесены уточнения в сущность базовой структуры налога как совокупности структурных элементов (норм), обеспечивающих конструкцию налога, не создающего каких-либо преимуществ для определенных видов деятельности. (стр. 15)

В автореферате указывается, что механизм реализации налоговых льгот представляет собой систему взаимосвязанных показателей, исходя из наиболее существенных признаков, учёт которых позволяет использовать эконометрические модели оценки эффективности налоговых льгот. Именно изменение экономических и социальных индикаторов в результате использования налоговых льгот, выступает основной характеристикой их эффективности за конкретный период времени (стр. 17).

Следует согласится с мнением автора, о том, что основными целями применения налоговых льгот должны быть: достижение конечного результата, к которому предназначены налоговые льготы или стимулирования; обеспечение тесной связи между налоговыми льготами и приоритетными отраслями национальной экономики страны; сведение к минимуму негативные последствия от введения налоговых льгот на экономическое развитие; обеспечение принципа справедливости в предоставлении и использовании налоговых льгот; недопущение дискриминации в отборе хозяйствующих субъектов в системе стимулирования; нейтрализации случаев или возникновения угроз злоупотребления со стороны государственных служащих и коррупционные риски; обеспечение адресности налоговых льгот, а также прозрачности при введении и применения налоговых льгот. (стр. 27)

На основе анализа, автором выявлено, что в республике наблюдается тенденция внедрения зарубежного опыта в использовании амортизационных и других льгот для обеспечения индустриально-инновационного развития экономики страны. В результате чего, обеспечивается развитие процессов ввода в действие основных фондов по отраслям экономики. (стр. 34)

Наряду с положительными моментами в автореферате имеются некоторые упущения, к которым по нашему мнению относятся следующие:

1. На наш взгляд, автор мало уделяет внимание на устранение проблемы оценки налоговых льгот.

2. При введения и использования налоговых льгот следовало бы проводить сравнительный анализ видов налоговых льгот по их эффективности.

Необходимо отметить, что указанные замечания не умаляют достоинств проведенного исследования и носят рекомендательный характер.

В целом представленный автореферат докторской диссертации Джумабоева Хуршеда Кодировича на тему: «Совершенствование механизма использования налоговых льгот в условиях индустриально-аграрной модели развития экономики» по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит, соответствует всем критериям Порядка присвоение ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента и профессора), утвержденному постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 года, а его автор заслуживает искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Директор НИИ развития
естественных и точных наук
ГОУ «ХГУ им. академика Б.
Гафурова» д.э.н., профессор

Подпись д.э.н, профессора Кадырова А.Л. заверяю.

Начальник кадрового департамента
и особых дел ГОУ «ХГУ имени
академика Б. Гафурова»

735700, Республика Таджикистан, г. Худжанд
проспект Мавлонбекова 1
Тел: (83422) 6 52 73; 6 47 39;
Факс:(83422) 6 75 18;
Тел: (+992) 92777 40 63
E-mail: kadir55@mail.ru



Кадыров А.Л.
Наврузов Э.М.